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ОСОБЛИВОСТІ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ ВИКОРИСТАННЯ ШТУЧ-

НОГО ІНТЕЛЕКТУ В УКРАЇНІ 
 

АНОТАЦІЯ. Вступ. Стрімкий розвиток інформаційних технологій загалом, і зокрема штучного інтелек-

ту, значно випереджає впровадження правового регулювання в цій сфері. Актуальність теми дослідження зумо-

влена недосконалістю та наявністю прогалин у законодавстві щодо використання технологій штучного інтелек-

ту. Мета статті полягає в аналізі особливостей правового регулювання використання штучного інтелекту в Ук-

раїні та визначення можливостей підвищення його ефективності. Основними завданнями дослідження є аналіз 

чинного законодавства в сфері використання штучного інтелекту в Україні; окреслення основних ризиків та 

проблем розповсюдження технологій штучного інтелекту, що потребують нормативного врегулювання; вияв-

лення прогалин та недоліків та визначення можливостей вдосконалення законодавства в сфері використання 

штучного інтелекту. 

Короткий зміст основних результатів дослідження. У статті проаналізовані нормативно-правові до-

кументи, що регулюють використання штучного інтелекту в Україні: Концепція розвитку штучного, Дорожня 

карта регулювання штучного інтелекту, «Стратегія розвитку штучного інтелекту в Україні на 2022-2030», Закон 

«Про авторське право та суміжні права». Розглянуті основні теорії щодо визначення правосуб’єктності штучно-

го інтелекту. Визначені ризики використання технологій штучного інтелекту, які доцільно враховувати при 

розробці законодавства в цій сфері. Висловлено думку щодо необхідності застосування комплексного підходу 

до розробки законодавчої бази щодо штучного інтелекту.  

Висновки. Проведене дослідження дозволило визначити можливості вдосконалення законодавства в 

сфері використання штучного інтелекту. Зазначено, що доцільно окрім Закону про штучний інтелект доцільно 

розробити та впровадити суміжні закони, які будуть регулювати правовідносини в сфері використання штучно-

го інтелекту. Важливо прийняти Закон про штучний інтелект, який буде встановлювати норми щодо визначен-

ня правосуб’єктності систем штучного інтелекту, етичні аспекти використання технологій штучного інтелекту, 

охоплювати різні сфери використання штучного інтелекту, визначати права та обов’язки при використанні 

таких технологій та відповідальність за порушення цих норм.  

КЛЮЧОВІ СЛОВА: штучний інтелект, законодавство, правове регулювання, відповідальність, інфо-

рмаційні технології. 
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Постановка проблеми. Динамічний ро-

звиток інформаційних та цифрових технологій 

сприяє економічному зростанню та інновацій-

ності держави. Цифровізація проникає в усі 

суспільні сфери та є новою реальністю євро-

пейських країн, зокрема і України. Поява та 

використання нових технологій є безупинним 

процесом, який випереджає впровадження 

нормативно-правового регулювання цього 

питання. З’являється потреба в розробці моде-

лі та інструментів законодавчого регулювання 

використання сучасних цифрових технологій, 

зокрема штучного інтелекту. Особливо нага-

льним питання правового регулювання вико-

ристання штучного інтелекту постає в період 

російсько-української війни, коли сучасні ін-

формаційні технології можуть використовува-

тися не лише задля розвитку економічного 

сектору, а й для підвищення ефективності сек-

тору безпеки і оборони держави. Окрім цього, 

невирішеними залишаються питання щодо 

регулювання обробки та використання інфор-

мації, створеною за допомогою штучного інте-

лекту, захисту публічних даних, низьким рів-

нем обізнаності та цифрової грамотності насе-

лення.  

Актуальність обраної теми дослідження 

обумовлена наявністю невирішених питань та 

викликів, які постають в аспекті використання 

штучного інтелекту в Україні. Відсутність 

чіткого законодавства щодо регулювання ви-

користання штучного інтелекту, невизначе-

ність сутності поняття «штучний інтелект», 

поява нових технологій та активне впрова-

дження штучного інтелекту в різні сфери жит-

тєдіяльності (бізнес, освіта, медицина, повсяк-

денне життя) – все це зумовлює актуальність 

та нагальність дослідження вказаної проблема-

тики. Доцільною є розробка основних прав та 

обов’язків учасників в сфері використання 

штучного інтелекту, встановлення обмежень 

та заборон зловживати цифровими можливос-

тями на шкоду державі та іншим особам та 

відповідальності в разі порушення встановле-

них правил.  

Метою статті є аналіз особливостей 

правового регулювання використання штучно-

го інтелекту в Україні та визначення можливо-

стей підвищення його ефективності. 

Завданнями дослідження є: аналіз чин-

ного законодавства в сфері використання шту-

чного інтелекту в Україні; окреслення основ-

них ризиків та проблем розповсюдження тех-

нологій штучного інтелекту, які потребують 

нормативного врегулювання; виявлення про-

галин та недоліків законодавчої бази в цій 

сфері; визначення можливостей вдосконалення 

законодавства щодо використання штучного 

інтелекту.  

Огляд праць з даної проблематики. 

Розгляд питань нормативно-правового регу-

лювання використання штучного інтелекту є 

особливо актуальним останніми роками, вна-

слідок поширеного впровадження сучасних 

цифрових технологій в суспільстві.  Пробле-

матику нормативно-правового регулювання в 

сфері штучного інтелекту досліджували такі 

науковці, як І. Городиський, О. Карпенко, Ю. 

Карпенко, Т. Каткова, М. Карчевський, Р. Ма-

рутян,О. Харитонова,Є. Харитонов. 

Зростання інтересу науковців до про-

блеми правового регулювання використання 

штучного інтелекту зумовлено впровадженням 

таких технологій в українському суспільстві 

при відсутності чіткої законодавчої бази. 

При цьому відсутні ґрунтовні досліджен

ня нормативноправового регулювання викорис

тання штучного інтелекту в Україні на сучас-

ному етапі розвитку. Тому доцільним ж більш 

детальне вивчення вказаної тематики та визна-

чення можливостей вдосконалення норматив-

но-правового регулювання використання шту-

чного інтелекту.  

Основні результати дослідження. Роз-

повсюдження та впровадження технологій 

штучного інтелекту дозволяє вдосконалити та 

спростити діяльність в багатьох суспільних 

сферах – економіці, освіті, медицині, управ-

лінні персоналом тощо. Особливо важливим є 

використання штучного інтелекту в правоохо-

ронній діяльності. Впровадження технологій 

штучного інтелекту відкриває нові можливості 

для вдосконалення роботи правоохоронних 

органів. В цьому аспекті С. Бортник виділяє 

можливі сфери застосування штучного інтеле-

кту в діяльності правоохоронців: розслідуван-

ня кіберзлочинів, розпізнавання осіб, оцінка 

ризиків для в’язниць та корекційних установ, 

оцінка ризиків за умовно-дострокового звіль-

нення, автоматична ідентифікація змінених 

відбитків пальців, допомога держслужбовцям 

структурувати дані з багатьох документів, а 

громадянам – розібратися в судовій системі, 

заповнювати форми документів та правильно 

проходити етапи судових розглядів; 

– дослідження пострілів; 

– передбачення злочинів, шляхом розс-

тавлення пріоритетів поліцією вуправлінні 

ресурсами, спрямуванням патрулів до місць 

можливих злочинів [1, с. 29-31].   

Дискусії серед науковців щодо статусу 

та необхідності правового регулювання вико-

ристання штучного інтелекту тривають декіль-

ка десятиліть. Наразі сформовано низка теорій 
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щодо визначення штучного інтелекту в кон-

тексті об’єкту або суб’єкту права. Так, україн-

ські дослідники О. Парамонова та І. Варава 

зазначають, що «перша теорія означає, що 

штучний інтелект слід визнати деяким 

об’єктом (річчю), з приводу якого суб’єкти 

цивільного права можуть вступати між собою 

у правові відносини. Відповідно до цього, 

штучний інтелект можна продавати, обміню-

вати, укладати щодо нього інші правочини 

тощо. Використання у відношенні до штучно-

го інтелекту теорії об’єкта права означало б 

можливість наділення його (штучного інтелек-

ту) право- та дієздатністю, тобто правами, 

обов’язками, введенням певної відповідально-

сті тощо. Вибір теорії визначить наділення 

(або не наділення) штучного інтелекту деяки-

ми правами» [7, с. 74]. 

 Згідно з підходом вчених, для вибору 

однієї із вказаних теорій слід уточнити сут-

ність поняття «штучний інтелект». В сучасній 

науці відсутній єдиний підхід до визначення 

терміну, що розглядається. Штучний інтелект 

може ототожнюватися із робототехнікою або 

сприйматися як інноваційний напрямок розви-

тку науки та техніки, що спрямований на ство-

рення інтелектуального програмного забезпе-

чення чи інтелектуальних машин. 

Так, М. Стефанчук визначає штучний ін-

телект, як «здатність машин навчатися на люд-

ському досвіді та виконувати завдання, подібні 

до людських. Це моделювання здатності до 

абстрактного, творчого мислення – і особливо 

здатності до навчання – за допомогою цифро-

вої комп’ютерної логіки» [14]. 

В свою чергу, Є. Тимошенко відзначає, 

що «штучний інтелект, фізично втілений в 

об’єкт робототехніки, повинен розглядатися в 

якості суб’єкта правовідносин, можливо, десь 

посередині між юридичними і фізичними осо-

бами, поєднуючи їх окремі риси з урахуванням 

відповідної специфіки.  

Можливо, штучний інтелект буде одно-

часно розглядатися і як об’єкт, і як суб’єкт 

права» [9]. 

Т. Малган пропонує декілька підходів до 

визначення правосуб’єктності штучного інте-

лекту: 

-«концеція виключної правосуб’єктності, 

що передбачає надання статусу суб’єкта права 

лише людині;  

-концепція мінімальної інклюзивності – 

штучний інтелект можна розглядати як авто-

номний агент; концепція помірної інклюзив-

ності – штучний інтелект як автономний агент 

або правоздатний агент, який не має право-

суб’єктності;  

-концепція повної інклюзивності – ви-

знає штучний інтелект особою із право-

суб’єктністю, аналогічною людській» [12]. 

Тобто невирішеним питанням в Україні 

залишається визначення правового статусу 

штучного інтелекту – як об’єкта або суб’єкта 

права.  

Наразі в Україні законодавча база щодо 

використання штучного інтелекту знаходиться 

на стадії розробки. Для того, щоб визначити 

пріоритетні напрямки та основні завдання що-

до розвитку штучного інтелекту Кабінетом 

Міністрів України було схвалено Концепцію 

розвитку штучного інтелекту 2 грудня 2020 

року [6]. Вперше було надане визначення тер-

міну «штучний інтелект» на вітчизняному за-

конодавчому рівні, визначена мета та завдання 

розвитку технологій штучного інтелекту в 

Україні.  

Так, штучний інтелект визначається, як 

«організована сукупність інформаційних тех-

нологій, із застосуванням якої можливо вико-

нувати складні комплексні завдання шляхом 

використання системи наукових методів дос-

ліджень і алгоритмів оброблення інформації, 

отриманої або самостійно створеної під час 

роботи, а також створювати та використовува-

ти власні бази знань, моделі прийняття рішень, 

алгоритми роботи з інформацією та визначати 

способи досягнення поставлених завдань» [6]. 

Основними завданнями розвитку техно-

логій штучного інтелекту, згідно Концепції є: 

– імплементація норм, закріплених у Ре-

комендаціях щодо штучного інтелекту», що 

прийняті в червні 2019 року Організацією еко-

номічного співробітництва та розвитку 

(OECD/LEGAL/0449), за умови дотримання 

етичних стандартів, передбачених в Рекомен-

даціях CM/Rec (202т 0)1, схвалених 8 квітня 

2020 р. Комітетом міністрів Ради Європи для 

держав-членів щодо впливу алгоритмічних 

систем на права людини, у законодавство Ук-

раїни;  

– опрацювання питання відповідності 

законодавства України керівним принципам, 

установленим Радою Європи, щодо розроб-

лення та використання технологій штучного 

інтелекту та гармонізація його з європейським;  

– опрацювання питання щодо необхід-

ності врегулювання суспільних відносин у 

сфері розвитку штучного інтелекту на законо-

давчому рівні[6]. 

Щодо правового регулювання штучного 

інтелекту в Європейському Союзі, то 21 квітня 

2021 року був оприлюднений Регламент Євро-

пейського Парламенту і Ради, метою якого є 

встановлення гармонізованих правил про шту-
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чний інтелект (Закон про штучний інтелект, 21 

квітня 2021 р.) [13]. 

Метою розробки законодавства щодо 

штучного інтелекту в ЄС є сприяння розвитку 

штучного інтелекту, що буде надійним, етич-

ним та відповідним законодавству.  

Згідно з проектом закону ЄС система 

штучного інтелекту – це «машина зі здатністю 

до навчання, яка розроблена для функціону-

вання з різним рівнем автономності та може 

для явних чи прихованих цілей створювати 

результати, такі як прогнози, рекомендації або 

рішення, що впливають на фізичне чи віртуа-

льне середовище» [13]. 

Відповідно до прес-релізу Європейської 

Комісії, створення Регламенту передбачає, що 

«нове правове регулювання має застосовува-

тися безпосередньо та однаковим чином у всіх 

державах-членах ЄС на основі майбутнього 

визначення штучного інтелекту. Все регулю-

вання буде базуватись на підході, що ґрунту-

ється на оцінці ризику: неприйнятний, висо-

кий, обмежений та мінімальний» [11].  

В цьому аспекті доцільно охарактеризу-

вати кожен вид ризику використання штучно-

го інтелекту: 

1. Неприйнятний ризик передбачає забо-

рону систем штучного інтелекту, які можуть 

загрожувати безпеці, життєзабезпеченню та 

правам людини.  

2. Високий ризик передбачає встанов-

лення суворих вимог до оброблення даних та 

до певних складових алгоритму для допуску 

таких систем штучного інтелекту на вільний 

ринок. До цієї групи систем штучного інтелек-

ту можуть відноситись технології, які викори-

стовуються в сфері працевлаштування, крити-

чній інфраструктурі, у діяльності правоохо-

ронних органів. 

3. Обмежений ризик передбачає встано-

влення правил щодо прозорості використання 

систем штучного інтелекту. До цієї групи мо-

жуть відноситися такі системи штучного інте-

лекту, як чат-боти. 

4. Мінімальний ризик передбачає мож-

ливість безкоштовного використання систем 

штучного інтелекту. До цієї групи можуть 

бути віднесені такі програми, як відеоігри з 

підтримкою штучного інтелекту або фільтри 

спаму.  

Відповідно до розглянутих документів 

(Концепції розвитку штучного інтелекту та 

Регламенту Європейського Парламенту і Ра-

ди), розробка та впровадження нормативно-

правового регулювання на національному рів-

ні в сфері використання штучного інтелекту 

повинна бути комплексною та відповідати 

законодавчим нормам Європейського Союзу.  

В Україні була розроблена «Стратегія 

розвитку штучного інтелекту в Україні на 

2022-2030» робочою групою під керівництвом 

О. Шевченко, відповідно до якої загально-

прийнятим баченням розвитку відповідного 

законодавства є створення окремого Закону 

України «Про штучний інтелект» [10, с. 90]. У 

свою чергу українські науковці стверджують, 

що «створення одного закону не в змозі повно-

цінно врегулювати правовідносини із викорис-

танням штучного інтелекту, оскільки вони так 

чи інакше впливатимуть на публічно-правові та 

приватноправові відносини, що вже існують. 

Через це, доцільно говорити, що розроблення 

нового законодавства має бути комплексним і 

напрямленим, також, на внесення змін до нор-

мативно-правових актів, що вже існують» 

[2, с. 109]. 

Однією із останніх змін в аспекті право-

вого регулювання використання штучного інте-

лекту в Україні була презентація Дорожньої 

карти регулювання штучного інтелекту, яка 

відбулась 7 жовтня 2023 року. Ця Дорожня 

карта «допоможе українським компаніям підго-

туватися до ухвалення закону-аналога AI Act 

Європейського Союзу, а громадянам – навчити-

ся захищати себе від ризиків штучного інтелек-

ту» [8].  

Тобто передбачається першочергова під-

готовка громадян, бізнесу та організацій, а після 

цього – прийняття відповідного законодавства. 

Такий підхід дозволить оптимізувати процес 

розробки та впровадження законодавчої бази 

щодо регулювання використання технологій 

штучного інтелекту. 

Важливим в аспекті правового регулю-

вання використання штучного інтелекту в Ук-

раїні є новий Закон «Про авторське право та 

суміжні права» в якому було введено поняття 

«неоригінальних об’єктів», які створюються 

комп’ютерними програмами та є відмінними 

від творів, створених людиною.  

Згідно із цим законом, право sui generis на 

неоригінальні об’єкти діє 25 років, а авторські 

права на твори людини тривають протягом 

життя автора та впродовж 70 років після його 

смерті. 

В законі надається пояснення щодо тво-

рів, створених людиною за допомогою техноло-

гій штучного інтелекту(наприклад, 

ChatGPT)вони не вважаються неоригінальними 

об’єктами. Таке законодавство дозволяє впро-

ваджувати прогресивний підхід в Україні щодо 

нормативного регулювання використання шту-

чного інтелекту.  
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Аналізуючи необхідність правового  ре-

гулювання використання штучного інтелекту в 

Україні, Т. Каткова зазначає, що «правові ре-

форми у сфері штучного інтелекту повинні 

охоплювати багато різних сфер, зокрема циві-

льне законодавство (визначення правосуб’єкт-

ності, зокрема, в яких ситуаціях він може діяти 

в якості посередника фізичної чи юридичної 

особи; укладати договори; нести цивільно-

правову відповідальність); кримінальний закон 

(визначення кримінальної відповідальності за 

дії штучного інтелекту); страхове законодавст-

во; захист персональних даних (можливості 

надання диференційованої згоди на обробку 

персональних даних, а також удосконалення 

механізму інформованої згоди на обробку пер-

сональних даних); законодавство у сфері інте-

лектуальної власності; медичне право (викори-

стання штучного інтелекту в медичній сфері, 

аспекти діяльності лікаря, який використовує 

штучний інтелект)» [5, с. 46].  

Зважаючи на діючий в Україні воєнний 

стан та доцільність застосування технологій 

штучного інтелекту в оборонній сфері, 

О. Задихайло звертає увагу на необхідність 

«створення відповідного галузевого законо-

давства та розробки державних програм підт-

римки розвитку технологій у сферах націона-

льної безпеки і оборони» [3, с. 12]. Тому особ-

ливого значення в сучасних умовах набуває 

нормативне регулювання «визначення право-

вого статусу штучного інтелекту, взаємовідно-

син людей з роботами, авторства результатів 

діяльності штучного інтелекту, відповідально-

сті за нанесені збитки (порушення законодав-

ства), спричинені автономними діями програм, 

створення конкурентного середовища в Украї-

ні для розвитку інформаційних технологій та 

кіберпростору» [4, с. 47]. 

Висновки. Підсумовуючи все вищеска-

зане слід зазначити, що правове регулювання 

використання штучного інтелекту в Україні 

знаходиться на стадії розробки. Зроблені пе-

рші кроки нормативно-правового регулюван-

ня використання штучного інтелекту – схва-

лена Концепцію розвитку штучного, презен-

тована  

Дорожня карта регулювання штучного 

інтелекту, розроблена «Стратегія розвитку 

штучного інтелекту в Україні на 2022-2030», 

прийнятий Закон «Про авторське право та 

суміжні права». При цьому зроблені кроки не 

дозволяють встановити загальноприйняті 

правила та норми використання штучного 

інтелекту. Тому особливо важливою є розро-

бка та впровадження законодавст-

ва щодо використання штучного інтелекту. 

Зважаючи на стрімкий розвиток технологій 

штучного інтелекту, доцільним є комплекс-

ний підхід, що буде враховувати всі аспекти 

використання технологій штучного інтелекту.  

Окрім Закону про штучний інтелект до-

цільно розробити та впровадити суміжні за-

кони, які будуть регулювати правовідносини 

в сфері використання штучного інтелекту. 

Важливо прийняти Закон про штучний інте-

лект, який буде встановлювати норми щодо 

визначення правосуб’єктності систем штуч-

ного інтелекту, етичні аспекти використання 

технологій штучного інтелекту, охоплювати 

різні сфери використання штучного інтелек-

ту, визначати права та обов’язки при викори-

станні таких технологій та відповідальність за 

порушення цих норм.
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ANNOTATION Introduction. The rapid development of information technologies in general, and artificial 

intelligence in particular, significantly outpaces the introduction of legal regulation in this area. The relevance of the 

research topic is determined by the imperfection and the presence of gaps in the legislation regarding the use of artificial 

intelligence technologies. The purpose of the article is to analyze the peculiarities of the legal regulation of the use of 

artificial intelligence in Ukraine and to determine the possibilities of increasing its effectiveness. The main tasks of the 

research are the analysis of current legislation in the field of artificial intelligence in Ukraine; outline of the main risks 

and problems of the spread of artificial intelligence technologies that require regulatory regulation; identification of 

gaps and shortcomings and identification of opportunities for improvement of legislation in the field of use of artificial 

intelligence. 

Summary of the main results of the study. The article analyzes regulatory and legal documents regulating the use 

of artificial intelligence in Ukraine: the Concept of Artificial Intelligence Development, the Roadmap for the Regulation 

of Artificial Intelligence, the "Strategy for the Development of Artificial Intelligence in Ukraine for 2022-2030", the 

Law "On Copyright and Related Rights". The main theories regarding the definition of legal personality of artificial 

intelligence are considered. The risks of using artificial intelligence technologies are identified, which should be taken 

into account when developing legislation in this area. An opinion is expressed regarding the need to apply a 

comprehensive approach to the development of the legislative framework for artificial intelligence. 

Conclusions. The conducted research made it possible to determine the possibilities of improving the legislation 

in the field of using artificial intelligence. It was noted that, in addition to the Law on Artificial Intelligence, it is 

expedient to develop and implement related laws that will regulate legal relations in the field of using artificial 

intelligence. It is important to adopt the Law on Artificial Intelligence, which will establish norms for determining the 

legal personality of artificial intelligence systems, ethical aspects of the use of artificial intelligence technologies, cover 

various areas of use of artificial intelligence, define rights and obligations when using such technologies and 

responsibility for violations of these norms . 
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